муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение

 города Кургана «Детский сад №109 «Журавушка»
Проект НОД 
Интеграция ОО «Познавательное развитие», 

«Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»

в старшей группе

Тема: «Занимательная этимология»
авторская разработка

воспитатель: 

высшей квалификационной категории

Панова А.В.

Задачи:
 - обучающие: создать условия для формирования у детей представлений о возникновении новых слов в языке;
 - развивающие: создать условия для развития логического мышления, расширения словаря, развития навыка высказывать своё мнение;
 - воспитывающие: создать условия для развития интереса к родному языку   

Оборудование: журнал «Занимательная этимология», картинки: пароход, ледокол, луноход, самолёт, кинотеатр, фотоаппарат, водопровод, пылесос, тетрадь, пенал, карандаш, портфель, биатлон, бобслей, кёрлинг, Фристайл 

Словарная работа: этимология, занимательный, пароход, ледокол, луноход, самолёт, кинотеатр, фотоаппарат, водопровод,      

пылесос

Предварительная работа: беседы о языках, народах, прослушивание песен на разных языках, беседы о видах спорта, 
рассматривание альбомов: «Люди разных народов», «Виды спорта»

 Работа с родителями: совместное создание страницы журнала «Слова придумывают дети», определение с ребёнком 

лексического значения слова «этимология»

Ход НОД:
	Этапы НОД
	Микроцели
	Деятельность воспитателя 

(речь)
	Деятельность детей, предполагаемые ответы
	оборудование

	1.Мотивационно-побудительный


	Вызвать у детей интерес к предстоящей НОД

Уточнить лексическое значение слова «этимология»
	- Вы любите читать журналы? Посмотрите, какой у меня журнал.

- Как он называется?  

- А что такое этимология?  
	Дети вместе с воспитателем читают название журнала («Занимательная этимология»)

Дети дают ответ, который подготовили вместе с родителями дома

(Этимология – наука, которая изучает значение и происхождение слов)
	Журнал «Занимательная этимология»

	2.Основной


	Познакомить детей с разными точками зрения о возникновении первых слов
	- Открываем первую страницу. Она называется «Кто придумал первые слова?»

- Как вы думаете, кто придумал первые слова?  (ответы детей)

- Первые слова придумали много тысяч лет назад первобытные люди. А вот какие это были слова, учёные точно не знают. Сложилось множество мнений. Одни учёные считают, что первые слова возникли, когда человек стал подражать животным. Например, волк выл «у-у-у!» - и его назвали «уу». Воробей прочирикал – и стал называться «чирик».

- В современном русском языке тоже есть такие слова: как зовут птицу, которая поёт «ку-ку-ку-ку?»

- Почему жука назвали ЖУКОМ? (по своему разговору «ж-ж-ж»)

- Другие учёные считают, что важны были слова, при помощи которых можно было договориться, чтобы вместе работать или обороняться. Это слова, которые обозначают действия, например, дай, брось, ударь, зажги.

- А вот третьи учёные утверждают, что для сочинения всяких дай и брось, человек должен был быть умным и развитым. А когда он ещё был первобытным и не очень умным, то придумал более простые слова. Вот зашёл первобытный человек в горную реку – хотел острогой пронзить рыбу. А вода холодная! «Бр-р», - сказал человек… и стал обозначать словом «брр» холод.

Захотел первобытный человек потрогать костёр, сунул руку в огонь. А огонь горячий. «Ай!»,- закричал человек… и стал называть огонь «ай».

- Четвёртая группа учёных предполагает, что первыми словами были звуки, которые говорят младенцы: «уа-уа», «ма-ма-ма», «ба-ба-ба». 

 - Никто никогда не узнает, какое слово было самым первым. Точно так же никто не узнает, кто и где разжёг первый костёр или сделал первый каменный нож.
	Дети вместе с воспитателем читают название 

«Кто придумал первые слова?»

Дети высказывают своё мнение

Дети, слушая воспитателя, рассматривают картинки на странице

Кукушка

жужжит
	1 страница «Кто придумал первые слова?»

	
	Создать условия для формирования представлений о том, что слова могут сочинять дети

Создать условия для развития логического мышления
	- Самое удивительное в языке то, что он живой и развивается всё время! И новые слова тоже возникают каждый день. Правда, не все они удерживаются в языке. 

- Давайте прочитаем, как называется 2 стр. нашего журнала

-Меньше всего живут слова, которые сочиняют маленькие дети. Малыши с 2 до 5 лет ещё не знают всех слов. Поэтому они придумывают нужные слова сами.

-Мы с вами уже взрослые. Давайте подумаем, почему мальчик 3 лет называл колокольчик – звончик; юлу – кружилка; козу – бодалка; молоток – забивник
-Давайте вспомним, какие слова мы говорили совсем недавно, и что они обозначали...
	Дети вместе с воспитателем читают название 

 «Слова сочиняют дети»

Дети высказывают свои предположения

Дети презентуют своё д.з. (картинка с надписью, как ребёнок называл этот предмет)
	2 страница «Слова сочиняют дети»

Д.з. работа с родителями «Говорит мой ребёнок»

	
	Создать условия для формирования представлений о том, что слова могут сочинять учёные

Создать условия для развития умения образовывать сложные слова
	- Перелистываем страницу. Прочитаем название 

- Учёные не очень часто сочиняют слова, но иногда им просто приходится это делать.

- Как вы думаете, почему?

- Да, учёные откроют или изобретут что-то новое – надо же это как-то назвать! Известный писатель и учёный М.В. Ломоносов подарил нам слова «вещество», «градусник». 

- Давайте и мы с вами побудем в роли учёных и составим новые слова:

Пар + ход = (пароход)

Лёд + колоть  = (ледокол)

Луна + ходить = (луноход)

Сам+ летит = (самолёт)

Кино + театр = (кинотеатр)

Фото + аппарат = (фотоаппарат)

Вода + провод = (водопровод)

Пыль + сосёт = (пылесос)
	Дети вместе с воспитателем читают название «Слова сочиняют учёные»

Дети высказывают своё мнение


	3 страница «Слова сочиняют учёные»

Картинки: пароход

Ледокол

Луноход

Самолёт

Кинотеатр

Фотоаппарат

Водопровод

пылесос

	
	Дать детям возможность отдохнуть
	Физминутка
	
	

	
	1.Создать условия для формирования представлений о том, что слова могут сочинять писатели

2.Создать условия для закрепления умения делить слова на слоги
Уточнить лексическое значение слова «занимательный»
	- Прочитаем, как называется следующая страница

- Очень много слов сочинили писатели.  Николай Михайлович Карамзин сочинил слова «влияние», «трогательный», «занимательный».
А писатель Александр Казанцев придумал слово «инопланетянин».
- Давайте, все эти слова разделим на слоги.

- Как вы думаете, что обозначает слово «занимательный» (способный занять внимание, воображение, интересный.)
	Дети вместе с воспитателем читают название «Слова сочиняют писатели»

Дети при помощи хлопков делят слова на слоги: влияние, трогательный, занимательный, инопланетянин.

Дети высказывают своё мнение


	4 страница «Слова сочиняют писатели»

	
	Создать условия для формирования представлений о заимствованных словах

 Создать условия для развития умения отгадывать загадки, расширять словарный запас
	 - Открываем следующую страницу. Как она называется? 

- Это сегодня – самолёты, автомобили, поезда… А раньше путешествовать было сложнее. Пешком или на лошади – вот и весь транспорт. Но люди всё равно не сидели на месте. Кто-то шёл в дальние страны торговать, кто-то – воевать. Кого-то просто украли и увезли, чтобы сделать рабом в чужом краю. Кто-то вообще двинулся в путь со всем своим народом, потому что на прежнюю землю пришёл голод или сильный враг – и пришлось искать новую родину. И каждый человек приносил на чужую землю свой язык, свои слова.

- Некоторые слова так давно пришли в наш язык, что воспринимаются как наши русские. 

- Отгадайте загадки:

1.То я в клетку, то в линейку
Написать по ним сумей ка!
Можешь и нарисовать...
Что такое я?... (ТЕТРАДЬ – из греческого языка)

2.Урок интересный, на нем мы считаем,
Все вместе примеры, задачи решаем.
Циркуль, все точно — без всякой романтики.
Ну, что за урок? То урок...(математики – из греческого языка)

3.В эти дни мы отдыхаем,

Мы не учимся, гуляем.

Осенью, зимой, весной

Есть они у нас с тобой.

Да и летом, не скрываю,

Я от школы отдыхаю.

Период вас назвать прошу,

Когда я в школу не хожу. (Каникулы – ИЗ ЛАТИНСКОГО ЯЗЫКА)

4. На коробку я похож,
Ручки ты в меня кладешь.
Школьник, ты меня узнал?
Ну, конечно, я - ... . (ПЕНАЛ – ИЗ ЛАТИНСКОГО)
5.Для меня резинка, братцы
Лютый враг! 
Не могу я столковаться
С ней никак. 
Сделал я кота и кошку — 
Красота! 
А она прошлась немножко
Нет кота! С ней хорошую картинку
Не создать! — Так вовсю ругал резинку..(КАРАНДАШ – ИЗ ТЮРКСКОГО)

6. Новый дом несу в руке,
Дверцы дома — на замке. 
Тут жильцы бумажные. 
Все ужасно важные.(ПОРТФЕЛЬ – ИЗ ФРАНЦУЗСКОГО ЯЗЫКА)

- В последнее время слов, которые пришли к нам из других языков, стало очень много – русские люди выезжают за границу, общаются на иностранных языках. 

- Угадайте вид спорта по описанию.

*Гонка на лыжах со стрельбой из винтовки (биатлон - немецкое)

* спортсмен укладывается на снаряд лицом вперед. Управлять санями он может только движениями тела. (скелетон - английское)

* вид спорта, где соревнуются на бобах (бобслей – английское )

* командная спортивная игра на ледяной площадке. Участники двух команд поочерёдно пускают по льду специальные тяжёлые гранитные снаряды («камни») в сторону размеченной на льду мишени («дома»).

(кёрлинг – английское )

* спуск на горных лыжах по бугристому склону по максимально точной прямой  с обязательным исполнением двух прыжков. Фристайл –английское

- Слова спорт, спортсмен тоже пришли к нам из английского языка
	Дети вместе с воспитателем читают название «Слова приходят из других языков»
	5 страница «Слова приходят из других языков»

Картинки: тетрадь, пенал, карандаш, портфель, биатлон, бобслей, кёрлинг, Фристайл

	3.Заключительный


	Итог НОД
	- Что изучает наука ЭТИМОЛОГИЯ?

- Откуда берутся слова?
	
	


